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ZPRÁVA O VZDĚLÁVACÍCH SYSTÉMECH ČTYŘ ZEMÍ: ČESKO, NĚMECKO, ŘECKO A 
POLSKO S DŮRAZEM NA INTEGRACI UMĚNÍ A STEM 

 

Úvod 

Vzdělávací systémy se v jednotlivých zemích výrazně liší strukturou učebního plánu, důrazem 
na určité předměty a integrací moderních vyučovacích metod, jako je digitální vyprávění 
příběhů nebo STEM (věda, technologie, inženýrství a matematika) vzdělávání. Tato zpráva 
poskytuje podrobný přehled vzdělávacích systémů předškolního, základního a středního 
vzdělávání ve čtyřech zemích: Německu, Řecku, Polsku a České republice. Cílem je 
analyzovat, jak tyto země přistupují k umění, kultuře, inkluzi a integraci technologií, se 
zvláštním zaměřením na předškolní vzdělávání (PŠV) a základní školství, a zároveň 
prozkoumat přítomnost (nebo nepřítomnost) STEM a digitálního vyprávění příběhů v jejich 
učebních plánech. Vzhledem k rozmanitosti a jedinečným charakteristikám vzdělávacích 
systémů jednotlivých zemí jsou některé aspekty podrobněji rozebrány v příslušných zprávách 
o jednotlivých zemích, zejména v souvislosti s předškolním vzděláváním. 

Zpráva je rozdělena do tří úrovní vzdělávání (předškolní/ základní/ střední) napříč čtyřmi 
zeměmi. Je také zahrnut souhrn a závěr spolu s některými doporučeními pro budoucí 
vzdělávací praktiky 

 

Předškolní vzdělávání 
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Předškolní péče a vzdělávání (ECCE), jak je definováno UNESCO (2025), pokrývá období od 
narození do osmi let. Různé země však používají širokou škálu termínů k popisu této fáze, s 
nebo beze slova ,,péče”, včetně mateřských škol, školek, jeslí a podobných termínů. Tato 
rozmanitost je patrná i ve čtyřech zemích zapojených do tohoto projektu—České republice, 
Řecku, Německu a Polsku—kde se systémy ECCE výrazně liší v terminologii a struktuře. 

Navzdory desetiletím výzkumu, který zdůrazňuje klíčový význam raného věku pro učení a 
rozvoj (Organisation for Economic Co-operation and Development, [OECD] 2025), zůstává 
předškolní péče a vzdělávání (ECCE) v mnoha zemích nejednotně organizováno a regulováno 
ministerstvy školství. To často vede k roztříštěným systémům s různými vstupními body a 
různými úrovněmi výuky. 

Pro děti mladší tří let je tato variabilita ještě výraznější. V několika zemích, včetně Řecka a 
Německa, jsou tyto systémy často charakterizovány absencí strukturovaných učebních 
plánů, centralizovaných programů nebo standardizovaných vyučovacích metod, což vede k 
výrazným rozdílům v kvalitě a přístupu. 

 

 

 

 

 

 

Mezi těmito zeměmi se Německo snažilo začlenit principy vzdělávací politiky do svého 
systému předškolní péče a vzdělávání (ECEC) prostřednictvím 'Společného rámce spolkových 
zemí pro rané vzdělávání v dětských skupinách'. Tento rámec poskytuje obecné pokyny pro 
vzdělávací praxi, přičemž zachovává autonomii dětských skupin při stanovování jejich 
vzdělávacích cílů. Na druhé straně Řecko a Polsko vyvinuly komplexní učební plán pro děti ve 
věku 4 až 6 let v Řecku a 3 až 6 let v Polsku. Jde o příklady formální integrace do vzdělávacího 
systému. Řecko a Polsko zavádějí povinné předškolní vzdělávání pro děti v této věkové 
skupině pod záštitou ministerstev školství, což odráží strukturovaný přístup k předškolnímu 
vzdělávání. 

Ve všech čtyřech zemích je kladen společný důraz na hru a zdraví v předškolním vzdělávání. 
Pro děti ve věku 3 až 6 let jsou umění, estetika, kultura a kreativita obecně uznávány jako 
nedílné součásti raného učení. Kromě kreativních aspektů vzdělávání je ve většině zemí, s 
výjimkou České republiky, zaznamenáno začlenění technologií nebo digitálních nástrojů do 
prostředí předškolního vzdělávání. Například Německo klade silný důraz na zlepšení dispozic 
dětí k učení, prozkoumávání, inkluzi, komunikaci a seberealizaci. Německo zejména 
upřednostňuje rovnost a inkluzi již od raného věku, přičemž v roce 2009 aktualizovalo 
politiku pro děti do tří let, aby zdůraznilo význam holistického rozvoje a podporu pozitivních 
vztahů. 

Německo je výjimečné svou integrací MINT (matematika, informatika, přírodní vědy a 
technologie) a mediálního a digitálního vzdělávání od tří let, což signalizuje jeho progresivní 
přístup k přípravě malých dětí na technologicky vyspělou budoucnost. Polsko také začleňuje 
prvky technologie, jako je design, kutění a prezentace pracovních produktů, do předškolních 
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center pro děti ve věku 3 až 6 let. Řecko integruje digitální technologie, matematiku a vědu 
do svého nejnovějšího učebního plánu pro předškolní vzdělávání (2021/22). V roce 2021 
Řecko zavedlo ,,dovednostní dílny” v mateřských školách pro děti od 4 let a starší, se 
zvláštním zaměřením na zlepšení jejich dovedností v oblasti technologie a vědy, čímž ještě 
více upevnilo svůj závazek k modernímu, technologiemi obohacenému učebnímu plánu pro 
mladé žáky. 

 

Základní vzdělávání  

Ve všech čtyřech zemích, které byly zkoumány, je základní vzdělávání řízeno příslušnými 
ministerstvy školství a je povinné pro všechny děti. Vzdělávání v oblasti umění je součástí 
učebních plánů všech těchto zemí, i když čas, který je na něj vyčleněn, se výrazně liší. 
Například v Polsku dostávají žáci základních škol 2 hodiny uměleckého vzdělávání týdně, 
zatímco v České republice se jedná až o 12 hodin týdně. 

Pokud jde o technologie a ICT (informační a komunikační technologie), všechny čtyři země 
zahrnuly tyto předměty do svých učebních plánů základních škol. Čas vyhrazený pro 
informatiku nebo ICT v Řecku a Polsku je pouze 1 hodina týdně. Navzdory celosvětovému 
trendu podporujícího STEM vzdělávání (věda, technologie, inženýrství a matematika) žádná z 
těchto zemí výslovně nezmiňuje STEM vzdělávání v popisech Eurydice. Místo toho jsou 
zmíněny obecnější termíny jako mezioborové projekty nebo témata (jak je vidět v Řecku a 
Německu) nebo 'disponibilní hodiny' (jak je vidět v České republice), přičemž není jasné, zda 
jsou tyto termíny přímo spojené se STEM vzděláváním. 

V Řecku jsou kurzy ICT vyučovány samostatným laboratorním způsobem, přičemž 1 hodina 
týdně je vyhrazena pro tento předmět. Naopak v německých základních školách nejsou pro 
ICT vyčleněny specifické hodiny v rámci základního učebního plánu. Německo místo toho 
využívá mezioborové hodiny k pokrytí MINT (matematika, informatika, přírodní vědy a 
technologie) a mediálního vzdělávání, čímž zdůrazňuje interdisciplinární povahu těchto 
předmětů. 

 

Střední vzdělávání (pouze běžné/generalizované střední vzdělávání) 

Střední vzdělávání ve všech čtyřech zemích vykazuje značnou rozmanitost, přestože všechny 
země podléhají svým příslušným ministerstvům školství nebo obdobným orgánům. Střední 
vzdělávání zahrnuje širokou škálu typů škol, včetně obecných, technických, odborných, 
bilingválních a specializovaných škol. Kromě tradičních akademických institucí jsou umělecké 
školy a konzervatoře nedílnou součástí středního vzdělávacího systému v každé z těchto 
zemí. 

V běžných středních školách jsou umění a ICT/informatika nebo technologie součástí 
učebních plánů ve všech čtyřech zemích, i když čas věnovaný jednotlivým předmětům se liší. 
Například v Polsku je výuka umění nabízena pouze 1 hodinu týdně v prvním roce středního 
vzdělávání, zatímco v České republice je na umění vyčleněno 4 hodiny týdně. Řecko však na 
střední úrovni žádné specifické hodiny pro výuku umění nenabízí. Podobně se liší i čas 
věnovaný ICT nebo informatice mezi zeměmi. V Polsku dostávají žáci 1 hodinu týdně, v České 
republice 4 hodiny týdně a v Řecku 2 hodiny týdně. V Německu není počet hodin 
věnovaných těmto předmětům snadno kvantifikovatelný, protože školy mají značnou 
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autonomii při strukturování svých učebních plánů. Nicméně Německo i nadále klade silný 
důraz na MINT vzdělávání a udržuje tento závazek napříč celým vzdělávacím spektrem. 

 

Shrnutí 

Stručně řečeno, integrace umění, kultury, inkluze, empatie a měkkých dovedností se liší 
napříč vzdělávacími systémy čtyř zemí. Česká republika vyniká tím, že klade největší důraz na 
výuku umění ve všech úrovních vzdělávání, zatímco Řecko, překvapivě, po nižším 
sekundárním vzdělávání umělecké vzdělávání zcela vyřazuje. Navzdory globálnímu důrazu na 
STEM vzdělávání v posledních desetiletích (jak ukazují výzkumy Bacovic et al., 2022; Falloon 
et al., 2020; Rifandi & Rahmi, 2019) pouze Německo začlenilo podobný přístup 
prostřednictvím svého MINT vzdělávání, ačkoliv to vylučuje inženýrství a umění. Dále byly 
metody vyprávění příběhů a digitálního vyprávění příběhů v přístupech výuky na všech 
vzdělávacích úrovních ve zkoumaných zemích výrazně nepřítomné. 

 

Doporučení pro budoucí praxi 

Rozšířit lekce předškolního vzdělávání: Země jako Polsko, Řecko a Česká republika by mohly 
těžit z vypracování více strukturovaných a centralizovaných rámců pro předškolní vzdělávání, 
zejména pro děti mladší tří let. Implementace jasného učebního plánu by mohla pomoci 
sjednotit vzdělávací cíle, zlepšit rovnost a zajistit, aby všechny děti dostaly silný základ ve 
svých raných letech. 

"Začlenit digitální vyprávění příběhů na všech úrovních: Absence digitálního vyprávění 
příběhů ve vzdělávacích praxích všech čtyř zemí představuje příležitost pro inovace. Digitální 
vyprávění příběhů může být využito nejen k posílení kreativity a komunikačních dovedností, 
ale také k integraci umění a technologie v smysluplný, mezioborový způsob. Zavedení této 
metody ve vzdělávání od předškolního, základního až po střední školství by mohlo podpořit 
větší zapojení a spolupráci mezi studenty. Významné příklady existují v zemích, jako je 
Finsko, které klade důraz na učení založené na fenoménech, kde je digitální vyprávění 
příběhů často používáno jako metoda, která studentům umožňuje zkoumat témata napříč 
různými předměty a propojuje vyprávění příběhů s digitálními nástroji (Merjovaara et al., 
2020; Niemi & Multisilta, 2016; Niemi et al., 2018). Studenti vytvářejí příběhy pomocí 
multimediálních prvků, jako jsou videa, audio a obrázky, aby vyjádřili své učení kreativními 
způsoby. Tento přístup je zvlášť podporován v předmětech jako jazykové umění, společenské 
vědy a dokonce i věda, matematika a historie. 

Upřednostnit vzdělávání v oblasti umění na střední úrovni: Země jako Řecko, které po nižším 
sekundárním vzdělávání ruší výuku umění, by měly znovu zvážit roli umění ve středním 
vzdělávání. Umění podporuje kreativitu, empatii a kulturní porozumění, což jsou klíčové 
dovednosti v dnešním propojeném světě. Zvýšení hodin vyčleněných na výuku umění ve 
středních školách, jak je tomu v České republice, by mohlo zlepšit celkový rozvoj studentů 
(Lilliedahl, 2022; See & Kokotsaki, 2016; Thomas et al., 2013). 

Šířit přístupy STEM/MINT: I když Německo vede v oblasti MINT vzdělávání, mohlo by ještě 
více těžit z přidání inženýrství a umění (přeměnou STEM na STEAM), aby vytvořilo 
komplexnější přístup. Ostatní země, jako Řecko, Polsko a Česká republika, by se měly podívat 
na německý model MINT jako rámec pro integraci mezioborových předmětů, jako jsou 
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matematika, věda, technologie a mediální vzdělávání, počínaje předškolním vzděláváním a 
pokračující až do středního školství. 

Zaměřit se na inkluzi a rovnost: Důraz Německa na inkluzi a rovnost od raného dětství je 
chvályhodný a měl by být přijat širším způsobem. Politiky, které podporují holistický rozvoj, 
pozitivní vztahy a inkluzi pro všechny děti—zejména ty mladší tří let—jsou nezbytné pro 
snižování nerovností a zajištění toho, aby každé dítě, bez ohledu na jeho původ, mělo přístup 
ke kvalitnímu vzdělávání (Ainscow, 2020a, Ainscow, 2020b, Whitley & Hollweck, 2020). 

"Zvýšit školení učitelů a profesní rozvoj: Aby mohly být tyto doporučení efektivně 
implementována, měly by být rozšířeny programy školení učitelů a profesního rozvoje, které 
vybaví pedagogy potřebnými dovednostmi pro integraci digitálního vyprávění příběhů, 
umění a STEM do jejich vyučovacích praktik. Kontinuální profesní rozvoj zajišťuje, že učitelé 
mohou zůstat v kontaktu s inovativními vyučovacími metodami a technologiemi, které 
přinášejí prospěch studentům na všech úrovních (Dardanou et al., 2023; Polgampala et al., 
2017; Shernoff et al., 2017). 

Přijetím těchto doporučení mohou zkoumané země dále zlepšit své vzdělávací systémy a 
nabídnout inkluzivnější, kreativnější a na budoucnost orientované vzdělávací zkušenosti pro 
všechny studenty. 

 

Závěr 

Tato analýza předškolního, základního a středního vzdělávání v Německu, Řecku, Polsku a 
České republice zdůrazňuje jak podobnosti, tak rozdíly v přístupu těchto zemí ke vzdělávání, 
zejména v oblastech umění, technologií, inkluze a celkové struktury učebního plánu. 
Předškolní vzdělávání zůstává nejrozmanitější a nejméně formalizovanou úrovní, často 
charakterizovanou absencí centralizovaných rámců, učebních plánů nebo opatření 
odpovědnosti. 

V základním a středním vzdělávání se integrace umění, technologií a mezioborových témat 
výrazně liší. Na výuku umění se klade silný důraz v České republice, ale méně v jiných zemích, 
jako je Řecko, které po nižším sekundárním vzdělávání zcela opustí formální výuku umění. 
Zatímco význam STEM vzdělávání je globálně uznáván, pouze Německo přijalo podobný 
přístup prostřednictvím svého učebního plánu MINT, který však vylučuje inženýrství a umění. 
Překvapivě byla absence digitálního vyprávění příběhů, silného nástroje pro zlepšení 
kreativity a zapojení, zaznamenána ve vyučovacích přístupech ve všech čtyřech zemích. 

Rozšířením rámců předškolního vzdělávání, začleněním digitálního vyprávění příběhů, 
upřednostněním výuky umění, rozšířením přístupů k STEM, zaměřením se na inkluzi a 
zlepšením školení učitelů mohou tyto země nabídnout holističtější, kreativnější a rovnější 
vzdělávací zkušenosti. Taková zlepšení, podporující jak akademický úspěch, tak osobní růst, 
by lépe připravila studenty na budoucnost. 
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